

02

2023

XIII. ROČNÍK
ZALOŽENÝ
V ROKU
2011



FARSKÁ RODINA

APRÍL - JÚN 2023 | TROJMESAČNÍK SPIŠSKONOVESKÝCH KATOLÍKOV

**KŇAZSTVO
A SPOMIENKY
NA NAŠICH KŇAZOV** 4

**KATECHÉZA
DOBRÉHO PASTIERA** 7

**ROZHOVOR –
SLOBODU SME
SI NEDOKÁZALI
PREDSTAVIŤ**

8 – 9

„EVANJELIZÁCIA...!“



EDITORIÁL

Leto – synonymum radosti, slnka, oddychu, dovoleníek, prázdnin, slobody...

Chceme sa odkloniť od zabehaného stereotypu dní a občerstviť sa iným programom, novými miestami, ľuďmi, zažiť čosi výnimočné. A hlavne, spomaliť - nechať plynúť čas bez pozerať na hodinky, do kalendára, bez stráženia termínov, dosahovania cieľov.

Potrebuje ODDYCH pre telo, psychiku i dušu. Každý z nás však v inej forme, v inej intenzite. Jednému postačí pohoda s knihou na lehátku pri chate. Inému vysokohorská túra, ďalšiemu kurz drôtovania. Poniektorí chcú „obletieť zemeguľu“, či plaviť sa po mori, „obedovať“ v Paríži a „večerať“ v Sydney. Iní sa už nevedia dočkať, kedy sa zo zahraničia vrátia domov a vychutnajú stretnutia s rodinou, blízkymi, s deťmi, vnúčatami. Niektorým prinesie oddych a radosť to, že zosumarizujú svoj život - upracúvajú v sebe i okolo seba, porozprávajú so susedmi a priateľmi pri gulášu, či pri zbieraní lesných plodov a zaváraní úrody zo svojej záhradky.

My, kresťania, máme úžasnú možnosť navštíviť viac ako inokedy pútne miesta, ktoré ponúkajú toľké duchovné bohatstvo... A popritom máme šancu sa sýtiť nádherou stvorených vecí – prírody, zvierat, rastlín.

Boh nám chce dožiť čas na načerpanie nových síl. Sám viedol svojich učeníkov tam, kde sa po námahách mohli občerstviť. Zverme mu nielen čas práce, ale i čas ODDYCHU.

Sám Ježiš povedal: „*Podďte ku mne všetci, ktorí sa namáhate a ste preťažení, a ja vás posilním. Vezmite na seba moje jarmo a učte sa odo mňa, lebo som tichý a pokorný srdcom; a nájdete odpočinkov pre svoju dušu. Moje jarmo je príjemné a moje bremeno ľahké.*“ (Mt 11, 28 – 30)

Ježiš ponúka svoje „jarmo“. Chce byť v záprahu s nami. Aj v „záprahu“ oddychovania. Nech naše naberanie síl je práve o tom – odpocívať v tandeme s Ježišom...

Milí čitatelia,
v mene celého redakčného tímu Vám prajem požeňnaný čas oddychu aj pri čítaní novopripraveného vydania našej Farskej rodiny.

Viera Kubovčíková
šéfredaktorka

MAREK RAMBALA - NOVÝ KAPLÁN

MAREK RAMBALA, kaplán

Volám sa Marek Rambala, narodil som sa 29. septembra 1997, teda mám 25 rokov a pochádzam z malej dedinky na Hornej Orave, z Beňadova. Vyrastal som v početnej rodine, sme siedmi súrodenci, mám dvoch starších bratov a štyri sestry. Ja som v poradí piaty. Moji rodičia Peter a Mária sú ešte stále pracujúci a hoci sú ešte pomerne mladí, tešia sa už desiatim vnúčatám, z ktorých máme všetci radosť.



Po ukončení základnej školy, ktorú som absolvoval v rodnej dedinke Beňadovo a neskôr, druhý stupeň, v susednej dedine Breza, som ďalej študoval na Strednej priemyselnej škole stavebnej v Žiline, ktorú som v máji 2017 ukončil maturitnou skúškou v odbore pozemné staviteľstvo. Vždy som inklinoval k stavebníctvu, rád som navrhoval a pokúšal sa projektovať rôzne stavby, avšak dobrotivý Pán Boh mi určil iné pole mojej pôsobnosti - stavať a napomáhať budovať tie Božie stavby v ľudských srdciach. A tak po skončení strednej školy som sa rozhodol nastúpiť do kňazského seminára v Spišskom Podhradí, kde som strávil posledných šesť rokov formácie a prípravy na kňazskú službu. Z rúk otca biskupa Jána Kuboša som dostal dekrét s miestom určenia môjho kaplánskeho pôsobenia k Vám, do Spišskej Novej Vsi.

Verím, že s Božou pomocou a vzájomnou spolupracou budeme spoločne budovať a rozvíjať Boží život v ľudských srdciach, a tak byť opravdivým svedectvom lásky a života pre tento svet. Teším sa na spoločné stretnutie.

ERKO STRETKÁ

MONIKA DOBROVSKÁ

Od septembra 2023 chystáme pre deti našej farnosti pravidelné eRko stretká. Na deti čakajú zaujímavé témy, hry a aktivity, ktoré si pre nich pripraví animátori. Stretnutia sa budú konať na fare. Spoločne budeme kráčať po ceste viery veľkí i malí. Bližšie informácie vo farských oznamoch.

MÁRIINA ŠKOLA

MÁRIA HOLLAAROVÁ

V našej farnosti začala svoju činnosť Máriina škola. Nebude sa skúšať, ani známkovať. Vyučovať sa bude v prírode, lebo ako hovoria organizátori - príroda je ako otvorená kniha, z ktorej sa môžeme dozvedieť veľa o sebe, o iných a o Bohu. Prvé modlitbové stretnutie spojené s vychádzkou ku kaplnke v Šulerlochu sa konalo 13. mája a 10. júna 2023. Ďalšie termíny sú 26. augusta, 9. septembra, 10. októbra a 11. novembra 2023. Sledujte farské oznamy, srdečne pozývame!

ZDIEĽAJTE RADOSTNÚ ZVEŠŤ

PETER MARHEFKA

ADAM KONKOL', kaplán

Ísť, učiť druhých, krstiť ich v mene Otca i Syna i Ducha Svätého a katechizovať druhých – naučiť ich zachovávať všetko, čo nám Ježiš zanechal. A nikto z nás nepotrebuje povolenie aby toto mohol robiť – aby hovoril o Ježišovi.

Ježiš povedal učeníkom, že toto je **vaša úloha** – práca, a je to aj naša úloha, sme pomazaní Duchom Svätým, aby sme šli a ohlasovali – šírili evanjelium, hovorili druhým o Kristovi. Sme poslaní v sile Ježiša Krista a sile Ducha Svätého, ktorého sme prijali.

Máme ísť a ohlasovať – VY to urobíte, hovorí Ježiš.

V prvom rade je potrebné **Ježiša osobne poznávať**. Môžeme hovoriť o Ježišovi celý deň, na každej omši počúvame o Ježišovi, ale my potrebujeme prejsť k tomu, že Ježiša **POZNÁM** a poznám jeho učenie – nielen o ňom hovorím.

Vieme, že sme nedostali ducha otroctva, ale stali sme sa Božimi deťmi. Poznám už toto vo svojom živote? Žijem ako syn a dcéra Boha, alebo žijem ešte ako otrok? Čo koná syn, dcéra a čo koná otrok? Otrok urobí čo treba, čo mu je rozkázané, povedané. Syn a dcéra, všetko čo doma robia, robia z lásky k rodičom.

Ak sa teraz pozrieme na to..., ako žijeme svoju vieru? Konáme ako otroci, alebo ako synovia a dcéry? Urobím niečo navyše a z lásky, aby sa ľudia cítili dobre, prijatí, milovaní, alebo urobím iba to, čo musím, čo sa odo mňa požaduje? Urobím pre šírenie evanjelia niečo navyše, čo sa odo mňa nevyžaduje, alebo robím len to, čo musím?

V evanjelizácii potrebujeme stále ísť vpred, poznať Pána a ohlasovať ho! Nieкто sa môže opýtať: Ale ako, otče? Ako to mám robiť? Ja som neštudoval teológiu. Si pokrstený? Som. Tak už len choď a hovor! Hovor príbehy Božej lásky voči tebe. Hovor príbehy Božej lásky. Ľudia milujú príbehy. Potrebujeme len kráčať vpred a hovoriť! Nepotrebuje "dovolenie", aby sme mohli hovoriť o Ježišovi! Nepotrebuje "dovolenie", aby sme šírili evanjelium.

Milý čitateľ, čitateľka – **spoznávajme Boha a hovoríme Jeho príbehy lásky voči nám**. Veď príbehy všetci milujeme, najmä tie, ktoré končia šťastne. A **Božie príbehy vždy končia šťastne** – a čo je najlepší – nie sú len rozprávka – sú skutočné.

Argentínsky kardinál Jorge Mario Bergoglio SJ bol zvolený za pápeža pred 10 rokmi – 13. marca 2013. Prijal meno František. Je vôbec prvým pápežom s týmto menom. Stal sa 266. hlavou Katolíckej cirkvi. Ide o druhého zvoleného pápeža v treťom tisícročí. Nahradil nemeckého predchodcu Benedikta XVI., ktorý sa vzdal svojho úradu.

V rámci Pápežskej medzinárodnej mariánskej akadémie vzniklo vôbec prvé observatórium zjavení a mystických javov spojených s osobou Panny Márie. Jeho cieľom je analyzovať a interpretovať prípady spojené s mariánskymi zjaveniami, ako sú lakrimácia (slzenie), vnútorné lokúcie (vnútorný hlas), stigmy a iné mystické javy.

Dikastérium pre laikov, rodinu a život na žiadosť pápeža Františka pripravuje dokument, ktorý sa bude zaoberať vzťahmi rozvedených ľudí žijúcich v nových civilných zväzkoch, oznámil v apríli 2023 prefekt dikastéria kardinál Kevin Farrell.

Don Jozef „Jose“ Hrdý oslávil 14. apríla 2023 sto rokov požeňnaného života. Recept slovenskej „saleziánskej legendy“ na dožitie takého veku je: „Byť vďačný za dar života a povolania Pánu Bohu a Panne Márii. Byť veselý a s humorom čeliť ťažkostiam a výzvam. Byť s mladými, najmä cez šport a neodmysliteľný pohár červeného vína.“

Novým provinciálnym kustódom rehole minoritov na Slovensku sa 20. apríla 2023 stal Martin Mária Kollár, ktorý doteraz pôsobil ako gvardián kláštora minoritov v Levoči. Slovenská kustódia je súčasťou poľskej krakovskej provincie.

Cestné motorky s burácujúcimi motormi a jazdcami v kožených odevoch zaparkovali 22. apríla 2023 pred sochou sv. Jána Pavla II. na hornom nádvorí Nitrianskeho hradu. Pred motoverziou cyrilo-metodskej cesty do gréckeho Solúna im požeňnanie udelil nitriansky biskup Viliam Judák.

V poradí 89. valné zhromaždenie Spolku svätého Vojtecha sa konalo 26. apríla 2023 v Nitre. Zhromaždeniu predchádzala svätá omša v Katedrále sv. Emeráma, ktorú slúžil nový predseda spolku Ján Kuboš, administrátor Spišskej diecézy. Delegáti sa zišli v aule Kňazského seminára sv. Gorazda.

Bratislavská arcidiecéza začala v apríli 2023 diecéznu fázu procesu blahorečenia a svätorečenia kňaza Alfonza Paulena. Urobila tak po rokoch prípravných prác, zhromažďovania dokumentov a vyhľadávania svedkov.

V dňoch 7. až 12. mája 2023 sa pri príležitosti 5. výročia zasvätenia Rožňavskej diecézy Nepoškvrnenému Srdcu Panny Márie (14. október 2017) uskutočnila ďakovná púť do Fatimy.

Spišská diecéza má od 15. júna 2023 osem nových diakonov a od 17. júna 2023 sedem novokňazov, medzi nimi aj Petra Filipa (diakon) zo Spišskej Novej Vsi a Denisa Čuchrana zo Smičian (novokňaz).

Zdroje: www.vaticannews.va, www.kapitula.sk,
www.katolickenoviny.sk, www.tkkbs.sk

KŇAZSTVO A SPOMIENKY NA NAŠICH KŇAZOV

Kňazstvo je sviatosť, vďaka ktorej sa poslanie, ktoré Kristus zveril svojim apoštolom, naďalej vykonáva v Cirkvi až do konca čias. Je to teda sviatosť apoštol-skej služby. (KKC1536)

LUCIA SMOLEJOVÁ, MONIKA DOBROVSKÁ

Kňazstvo je duchovná služba obetovania, ktorú vykonáva človek ako jednotlivec ako svoje poslanie.

Chápanie a vykonávanie kňazstva bolo v rôznych kultúrach iné. **V polyteistických náboženstvách** sa kňazstvo dedilo a kňazi patrili do najvyšších vrstiev spoločnosti, ktorú spravidla viedol panovník. Potreba kňazov išla ruka v ruke s túžbou spoločnosti po duchovne a posvätnosti.

S judaizmom prichádza k zmene podstaty kňazstva: kňaza vyberá sám Boh (vybral Árona, Mojžišovho brata) a jeho funkcia, ako aj jeho potomkov, bola súčasťou zmluvy, ktorú Boh uzavrel s jedným hebrejským kmeňom a z ktorého tak urobil „môj vyvolený národ“. Boh tu vystupoval ako Ochranca a Pán, Snúbenec národa. Úlohou kňazov bolo vykonávať obrady zmierenia a požehnaní, pri ktorých krv prinesených obetovaných zvierat vyjadrovala obnovu zmluvy.

S kresťanstvom prichádza k završeniu chápania kňazstva. Začína sa viazať na osobu Ježiša Krista, ktorý svojimi slovami a činmi dokazuje, že je Synom a Služobníkom Boha a že jeho úlohou bolo zhromaždiť vedno všetkých ľudí (Jn 11,52), realizovať Boží zámer s ľudstvom: „aby všetci boli jedno“ (Jn 17,21).

Poznáme tri stupne kňazstva:

1. diakon – je podriadený presbyterom a biskupovi. Má moc ohlasovať Evanjelium, udeľovať sviatosť krstu, požehnávať manželstvá a sláviť liturgiu bez možnosti slávenia svätej omše, nemôže však vysluhovať sviatosť zmierenia ani sviatosť pomazania chorých. Je možné ho udeliť aj ženatým mužom.

2. presbyter – kňaz, má moc sláviť Eucharistiu a vysluhovať všetky sviatosti s výnimkou manželstva (to si vysluhujú man-

želia) a kňazstva. Svoju službu vykonáva podriadený biskupovi.

3. episkop – biskup, vysviackou sa mu udeľuje plnosť kňazstva. Okrem poslania posväcovať a vysluhovať aj sviatosť kňazstva je poverený poslaním učiť a spravovať. Na právoplatnú vysviacku biskupa sa vyžaduje osobitné poverenie rímskeho biskupa i účasť viacerých biskupov na vysviacke.

Zaspomínajme si na našich kňazov...

Ovplyvnili život v našej farnosti, náš život i život v našom meste. Vďaka Bohu za kňazov, ktorí vedeli, že sa stali rybármi ľudí... Dnes žneme ovocie modlitieb a snahy kňazov z rokov minulých.

Ako biskupi pôsobili:

Mons. PaedDr. **Andrej Imrich**, ktorý tu ako kaplán pôsobil v rokoch 1980 - 1983. V súčasnosti je emeritným pomocným biskupom.

Mons. ThDr. **Štefan Sečka**, PhD., ktorý tu ako kaplán pôsobil v rokoch 1978 - 1980, zomrel v roku 2020.

Ako farskí administrátori - dekaní tu po 2. svetovej vojne pôsobili:

ThDr. **Štefan Košťal**: bol pápežským prelátom, trpiteľom za vieru v 50-tych rokoch 20. storočia, zomrel v roku 2003.

ThDr. **Mikuláš Stanislav**: bol biblistom, prekladal žalmy, publikoval v časopisoch, vymenovaný aj za kanonika, zomrel v roku 1975. Mgr. **Vojtech Anton Veľký**, OFM-Conv.: bol aj kanonikom, zomrel v roku 1987.

Vdp. ThDr. **Jozef Škantár**, PhD.: bol aj riaditeľom DKÚ Spišskej diecézy, zomrel v roku 2011. PaedDr. ThLic. **Anton Mišek**: pôsobil tu ako kaplán aj ako dekan, teraz je farárom v Spišskej Sobote. Mgr. **Slavomír Gallik**: teraz je farárom v Harichovciach a ostal dekanom Spišskonovoveského dekanátu.

Aj títo kňazi boli duchovnými otcami v našom meste...

Mnohí z našich kňazov nám ostali v pamäti ako vynikajúci duchovní radcovia, ochotní vypočuť a pomôcť, hoci práve skončili službu v spovednici, získali nás pre skauting, lektorstvo či spev žalmov. Organizovali pre nás výlety, súťaže, stretká, venovali nám svoj voľný čas, učili nás veriť nielen v Boha, ale aj Bohu. Prežívali s nami naše radosti, školské či rodinné starosti a nenechali nás samých. Ďakujeme!

Hodiny náboženstva som mala s pánom **dekanom Škantárom aj pánom kaplánom Antonom Horníkom** - krásne spomienky, nezabudnem! Ani na nanuky, ktoré nám kúpil vdp. Škantár na Deň detí.) (L. S.) Pozn. red.: A. Horník je výpomocným duchovným v obci Žehra.

Pán kaplán **Štefan Tuka**, veľmi pozdvihol náš zbor, myslím, že aj vďaka nemu sú takí dobrí, akí sú. (M. S.) Pozn. red.: teraz je farárom vo Vitanovej. Pán kaplán **Miloš Krakovský** mi ostane v pamäti ako vynikajúci spovedník, ochotný po odsľúžení sv. omše prísť ešte spovedať, keď som za ním bola, že viacerí tam čakáme... (L. S.) Pozn. red.: pôsobí ako misionár v Rusku (Bratsku, Talnachu, Magadane, Chabarovsku, Irkutsku).

Pán kaplán **Marcel Matava** viedol naše duchovné spoločenstvo, vovádzal nás do hlbín Božej lásky, odkrýval tajomstvá života s Bohom. Ako záhradník, ktorý zasadil semienka a postaral sa o dobrý štart do duchovného života. Nikdy nezabudneme. (B. S.) Pozn. red.: je farárom v Liptovskom Hrádku.

Pán kaplán **Roland Gerát** bol vynikajúci spovedník. (L. S.) Pozn. red.: pôsobí ako farár v Hruštíne.

Pán kaplán **Dominik Jamrich** bol veľmi ľudský a starostlivý. Keď chodil spovedať moju mamičku, na záver skontroloval, či je všetko v poriadku, či je zahasená sviečka... (E.S.) Pozn. red.: je duchovným správcom OCM v Ústí nad Priehradou.

Pán kaplán **Peter Lešňovský** sa vedel pozrieť na problém z rôznych uhlov pohľadu a správne odhadnúť situáciu, keď človek potreboval poradiť, príp. dať trefnú poznámku na zamyslenie. (L. S.) Pozn. red.: je farským administrátorom v Liptovskej Teplej.

Páni kapláni **Viktor Pardel, Pavol Garbiar, Pavol Drdák, Tomáš Lieskovský a Martin Bartoš** spolupracovali na diele farského časopisu Farská rodina. Ďakujeme! (L. S.) Pozn. red.: **Viktor Pardel** je riaditeľom DKÚ v SNV, **Pavol Garbiar** je kaplánom v Dolnom Kubíne, **Pavol Drdák** v Liptovskom Mikuláši, **Tomáš Lieskovský** pôsobí ako kaplán v Nižnej a **Martin Bartoš** je policajným kaplánom v Bratislave.

Pán kaplán **Anton Durčák**, oazista, prišiel do SNV ako novokňaz a robil hneď v lete Oázu 0. stupňa a o rok Oázu 1. stupňa... vraj bolo výborne. Duch Svätý vanul, bola tam moja birmovná dcéra, vrela, že to bolo veééelmi hlboké a super. (M. S.) Pozn. red.: bol kaplánom v Poprade, teraz študuje morálku v Ríme.

Ktorý kňaz Vám najviac utkvel v pamäti a prečo? (anketka)

Bol to **Anton Durčák** - (Ne)nápadne sa ponášal na Krista..., keď prišiel na našu svadobnú hostinu a chcel slúžiť a nie byť obsluhovaný. (Terézia B.)

Patrik Solár a Róbert Neupauer. Trošku neskôr **Dominik Jamrich**. Sú to kňazi, ktorí nám - vtedy mladým - ukazovali Boha svojim životom. Kňazi, s ktorými sme so spoločenstvom obdivovali Božiu všemohúcnosť v horách, ale i modlili sa ruženec na fare... Kňazi, v ktorých pohľade i skutkoch aj dnes vidím Krista. (Mária P.)

Neviem "vypichnúť" jedného. Každý bol iný, všetci úžasní: **Robo Neupauer, Dominik Jamrich, Patrik Solár, Peter Lešňovský, Marián Kundla, Martin Bartoš, Štefan Štelmach**... a mnoho ďalších. Z každého bolo cítiť, že sú na správnom mieste. Pán Boh vie, komu pomazať ruky, koľko má povolať. (Beáta Č.)

Anton Horník Haky, ktorý prišiel do SNV na svoju prvú kaplánsku. Odchytil nás - pár chlapcov z kostola a miništrantov a začal nám rozprávať o skautingu. Úplne nás to nadchlo a už v septembri 1992 sme sa začali schádzať uňho v kaplánskom byte na fare, kde nám ukazoval rôzne skautské predmety, požičiaval nám skautské knihy, učil nás skautské uzly, vysvetľoval základy skautingu, skautský zákon, rozprával o skautských táboroch. Pre nás 15 -17 ročných. chlapcov to bolo niečo úplne nové, tak nemsierne zaujímavé a dobrodružné, že sme sa hneď všetci chceli stať skautmi. A to bolo vlastne znovuoobnovenie skautingu v Sp. Novej Vsi po dlhých rokoch, keď bol skauting na Slovensku zakázaný. (Marek L.)

Štefan Tuka bol kňazom, ktorý nás zasvätil do tajov liturgie a cirkevnej hudby. Položil základy služby lektorov - vysvetľoval nám význam jednotlivých častí sv. omše. Založil skupinu žalmistov, ktorých naučil gregoriánske nápevy, vysvetľoval hĺbku jednotlivých žalmov. Poukázal na význam cirkevnej hudby a zdokonalil spevy nášho novoveského speváckeho zboru. Vďaka nemu zaznelo Handlovo Aleluja aj v našom kostole. (Monika D.)

Dr. Mikuláš Stanislav bol to biblista, ktorý mal prejednú Svätú zem a na hodinách náboženstva nám vedel o tom veľmi živo a pútavo rozprávať. Bol som s ním niekoľkokrát na hube v okolí Šulerlochu a prekvapilo ma, ako rozumel tomu, kde tie huby - skutočné a pravé hríby - rastú. Okrem kostola sme sa stretávali aj na futbale, kam ma otec brával. Bol k nám nielen priateľský, ale skutočne normálny človek a mne to pomohlo v budovaní ľudských vzťahov s mnohými ďalšími kňazmi. Keď sa s mojím otcom zdravili v meste pozdravom „Laudetur Iesus Christus!“, bolo to na veľkú vzdialenosť a poriadne nahlas. Vtedy mi to nebolo najprijemnejšie, ale keď som podrástol, začal som ro-

Pokračovanie na str. 21

STRAVUJE MA HORLIVOSŤ

ZA TVOJ DOM (Jn 2, 17)

NESKOROGOTICKÁ STRIEBORNÁ MONŠTRANCIA

ZO SPIŠSKEJ NOVEJ VSI

MÁRIA HOLLAAROVÁ

FOTO: PETER DOBROVSKÝ

Ďalším pokladom, ktorý patrí k inventáru nášho Kostola Nanebovzatia Panny Márie, ale vídavame ho len zriedka, je neskorogotická **strieborná monštrancia zo 16. storočia**.

Názov monštrancia pochádza z latinského **monstrare**, čo znamená vystaviť, ukázať.

Monštrancia - nádoba zo vzácného kovu, v ktorej je vystavená Eucharistia - sa začala v Cirkvi používať po ustanovení Sviatku Božieho tela v roku 1263. Jej účelom je vystaviť Kristovo telo veriacim na poklonu.

Naša neskorogotická monštrancia má architektonický tvar - kopíruje podobu gotického chrámu s vežičkami. Je 117 cm vysoká, vy-

hotovená zo striebra, detaily sú pozlátené. Pozostáva zo šesťlaločnej nohy, zdobenej prepletanými prútmi a lupeňmi. Samotná monštrancia pozostáva z troch stĺpikov vežičiek, ktoré sú tvorené fialami a poprepletanými rebrami s krabmi (fialy, rebrá, kraby - ozdobné prvky typické pre gotiku). V strednej časti je sklenená schránka na hostiu. Na vrchole monštrancie sa nachádza kríž, pod ním je figurka Madony s dieťaťom, po stranách v dolnej časti sú figurky anjelov a v hornej časti sú figurky uhorských kráľov - sv. Štefana a sv. Ladislava. Za tvorcu monštrancie je považovaný košický zlatník António.

Naša monštrancia bola pre svoju krásu a vysokú umeleckú hod-



Monštrancia

notu vystavená na svetovej výstave v Montreale v roku 1968.

My, veriaci, si však uvedomujeme, že vonkajšia nádhera nás odkazuje na najväčší dar, ktorý nám Ježiš zanechal pri poslednej večeri - na jeho telo - dôkaz Božieho súcitu a lásky k ľuďom.

Zdroje:

Wikipedia,

Kolektív autorov: Dejiny mesta Spišská Nová Ves, 2014



Detail monštrancie

KATECHÉZA DOBRÉHO PASTIERA - DIECÉZNE ÁTRIUM DOMINIK

KATARÍNA KALÍKOVÁ

FOTO: archív autorky

“On volá svoje ovce po mene a uvádza ich, oni počujú jeho hlas...”

Vo februári 2022 sme otvorili brány Diecézneho katechetického úradu pre deti - ovečky vo veku 3 - 6 rokov. Založili sme Átrium Dominik, kde sa spolu stretávame s Dobrým pastierom a prebiehajú Katechézy Dobrého pastiera. Átrium Dominik navštevuje 20 detí v dvoch skupinách a venujú sa im štyri katechétky: Katka Kalíková, Majka Marchynová, Katka Novyzedláková a Evka Repaská.

Katechéza Dobrého pastiera je spoločná náboženská skúsenosť, do ktorej sú zapojené deti a dospelí, ktorí ich sprevádzajú na ceste spoznávania Boha a života v Cirkvi. Prebiehajú v prostredí, ktoré sa volá **átrium** - miesto, kde v tichu čítajú Božie slovo, spoznávajú život Pána Ježiša, tajomstvá sv. omše a premýšľajú o nich. Deti, ktoré prichádzajú do átria sú radostné a zároveň pokojné. Tešia sa na čas, ktorý prežijú s Bohom, aj keď o tom nerozprávajú. V ich očiach však vidieť silnú túžbu spoznávať Boha viac a viac. Mohli by sme si povedať, že také malé deti nemôžu chápať Božie slovo. Výpovede a kresby detí po prezentáciách nám ukazujú, že majú hlboký vzťah s Bohom a našou úlohou je ich v tom sprevádzať.

Filip, 3 roky: Po prezentácii o krste a zhasnutí sviece na otázku, kde je svetlo, odpovedal: „V nás. Ježiš je svetlom v nás.“

Jakub, 3 roky: Po čítaní podobenstva o horčičnom zrnku chlapec povedal katechétku: „Tak to



Radost' zo svetla

horčičné zrnko zasad' a dobre sa oň staraj.“

Julianka, 5 rokov: Po slávnosti Liturgie svetla (paškál) povedala: „Na svieci sú rany, aj svätí mali také rany.“

Veríme v náboženský potenciál dieťaťa, ktorý pozorovala a popísala bibliстка Sofia Cavalletti. Našou úlohou je odpovedať na tichú detskú prosbu: „Pomôž mi, aby som sa priblížil k Bohu sám.“ Veríme, že v budúcnosti bude átrium otvorené pre viac skupiniek detí aj pre vekovú kategóriu od 6 do 9 rokov. Túžime, aby sa k nám pridali ďalšie katechétky, ktoré budú chcieť sa vzdelávať a sprevádzať deti na ceste k Bohu.

Ústredným podobenstvom v átriu je podobenstvo o Dobrom pastierovi, kedy deti samé prichádzajú na to, že tie ovečky sme my všetci. Následne pri prezentácii „Eucharistická prítomnosť Dobrého pastiera“ tieto ovečky vymieňame za ľudí pri oltári, kde je Dobrý pastier prítomný v znaku chleba a vína a volá svoje ovce po mene.

Prajeme Vám, aby ste denne prežívali tento pocit bezhraničnej lásky a hľadali Boha ako dieťa.



Hra v átriu



Katechéza Dobrého pastiera

SLOBODU SME SI NEDOKÁZALI PREDSTAVIŤ

Mnohí si tie roky pamätáme a nikdy by sme nechceli, aby sa opakovali. Niektorí spomínajú bez trpkosti, akoby všetko zlé zahladil čas. Sú dokonca aj takí, ktorí vravia, že vtedy bolo lepšie. Potrebujeme si pripomínať, že nebolo. Nesmieme zabudnúť, že Cirkev v čase komunizmu trpela. O tom, ako plynul život v našej farnosti v rokoch neslobody, nám porozprávala pamätníčka Mgr. Mária Žukovská, katechétk a učiteľka nemeckého jazyka.

SPRACOVALA MÁRIA HOLLAAROVÁ

FOTO: MÁRIA HOLLAAROVÁ

Od narodenia žiješ v Spišskej Novej Vsi, v našej farnosti. Pamätáš sa, kedy si si prvýkrát uvedomila, že si kresťankou?

Vo viere som bola vychovávaná od narodenia. Viedli ma k nej moji rodičia. Spoločne sme sa modlili, navštevovali bohoslužby, prevažne v Malom kostole, v nedeľu o 7.30 h, lebo tam boli sv. omše za účasti detí. Prvým kňazom, na ktorého si spomínam, bol Štefan Rozmus (kaplánom v SNV v rokoch 1973 - 1977, pozn. autora), ktorý ma pripravoval na 1. sväté prijímanie.

Ako vyzerala príprava na 1. sväté prijímanie v tých rokoch?

Pamätám si, že príprava prebiehala v škole a počas svätých omší. Keďže bolo obdobie normalizácie a teda výrazný náboženský útlak, nebola možná farská katechéza. Ako dieťa som ten útlak vnímala hlavne v škole. Keď ma moji rodičia chceli prihlásiť na vyučovanie náboženstva, tak dochádzalo často k presvedčaniu, aby tak nerobili a hrozili neprijatím na strednú školu. Náboženstvo v škole sa mohlo vyučovať iba vo večerných hodinách, na ktoré chodili kontroly, či tam nie je niekto, kto nie je oficiálne prihlásený. Nemali sme žiadne učebnice náboženstva, iba sme si písali poznámky do zošita. Nemohli sme sa pripravovať v slobode. Pamätám si na dieťa, ktoré nebolo z našej farnosti a na prvom

svätom prijímaní bolo tajne v našom kostole, lebo jeho rodičia sa obávali prenasledovania.

Rozprávali ste sa doma o tom, že žijete v neslobode, že nemôžete verejne prejať svoju vieru?

Áno, rozprávali sme sa, lebo našu rodinu v tých rokoch navštevoval jezuita, kňaz Jozef Buraň. Rehole boli zrušené, nemal štátny súhlas verejne pôsobiť a teda nemohol byť činný v pastorácii. Istý čas bol aj väznený. S mojím otcom sa zoznámil pri výkone základnej vojenskej služby a po jej ukončení sa zamestnal na oddelení špedície novoveskej pošty. Vedelo sa o ňom, že je kňaz a navštevoval viaceré rodiny v meste. Ako malé dievča som veľakrát počula rozhovory, ktoré viedol s rodičmi. Keď rozprával, že bol vo väzení, nedokázala som pochopiť, prečo on, taký úžasný človek bol väznený. Rodičia vtedy reagovali opatrne, žiadali ma, aby som sa nevypytovala, lebo o takých veciach sa nesmie rozprávať. Neskôr som pochopila, že bol väznený za svoju vieru a preto, že je kňazom.

Vieš, ako sa ďalej rozvíjal jeho životný príbeh?

Po roku 1968 sa mohol vrátiť ku kňazskej službe a zo Spišskej Novej Vsi bol preložený do Krásnej Lípy (okres Děčín, ČR, pozn. autora). Pôsobil ako špirituál rehoľných sestier, ktoré pracovali v domove dôchod-

cov. Chodievali sme ho tam navštevovať. Aj on naďalej udržiaval kontakty s rodinami zo Spišskej Novej Vsi.

Ako prebiehala príprava na sviatosť birmovania?

Príprava pozostávala z niekoľkých podvečerných stretnutí v kostole. Ak niekto pristúpil k sviatosť birmovania, vedel, že bude mať problémy v škole. Poznala som birmovancov, ktorí sa na strednú školu nedostali, alebo mali problém s prijatím, aj keď boli vynikajúci žiaci. Celý život farnosti prebiehal v utajení a oficiálne sa nemohlo nič organizovať. Keď som bola staršia, schádzali sme sa len po domoch. Pamätám si na jednu tajnú adoráciu. Po jej skončení nás pri východe z kostola legitimovala verejná bezpečnosť (polícia).

Ako prebiehali stretnutia po domoch, čomu ste sa venovali?

Zišlo sa pár ľudí, spolu sme sa modlili, čítali Sväté písmo, pozerali sme "zakázané" filmy, napr. Ježiš z Nazareta od Zeffirelliho.

Kedy si sa aktívne zapojila do života Cirkvi a ako to prebiehalo?

Oslovila ma sesternica, ponúkla mi náboženské knihy, ktoré boli pašované z Ríma cez Poľsko na Slovensko. Nasledovalo pozvanie na dvojtyždňové duchovné cvičenia, ktoré viedol dnes známy kňaz

Michal Zamkovský. Celé roky sme však netušili, že je kňazom, bol tajne vysvätený a pracoval ako inžinier v Skrutkární v Starej Ľubovni. Ostával v utajení a sv. omšu nám slúžil vždy iný kňaz. Zoznámili sme sa tam s hnutím Svetlo - Život (Oáza), ktoré v Poľsku založil F. Blachnický (1921 - 1987, zabitý komunistami, pozn. autora) a v tejto spiritualite sme pokračovali v stretnutiach ďalšie roky.

Dokázali ste ostať stále v utajení, alebo vás niekedy aj odhalili?

Na stretnutiach Oázy nás bolo stále okolo tridsať ľudí a utajiť to bolo občas náročné. Raz sa nám stalo, že nás niekto udal a prišla k nám Štátna bezpečnosť (ŠtB). Museli sme sa legitimovať, zapísali si nás a potom nás postupne predvolávali na výsluch.

Počas komunizmu niektorí kňazi spolupracovali s režimom a boli členmi hnutia *Pacem in terris*, mali rôzne výhody a nemuseli sa obávať prenasledovania. Ďalší kňazi nesmeli verejne pôsobiť, mnohí boli perzekuovaní, väznení a dokonca zabití. Vníмали ste ten rozdiel, keď ste sa stretávali s kňazmi? Vedelo sa, komu môžete dôverovať?

To sa nedá jednoznačne povedať. Vedeli sme, že stále musíme byť opatrní. Kňazi vo vyšších pozíciách, so štátnym súhlasom s nami nespolupracovali a v tichosti tolerovali naše tajné aktivity. Vedeli sme o tom rozpore v Cirkvi a podľa toho sme sa aj správali. Spolupracovali sme však so všetkými kňazmi vo farnosti, lebo sme im rozmnožovali pracovné listy na hodiny náboženstva.

Popíš nám to, čo to bola za aktivita?

Vyučovanie náboženstva bolo tolerované na základných školách, vyučovali ho kňazi farnosti. Učebnice, ako ich poznáme dnes, nebo-



Mgr. Mária Žukovská

li, a tak vznikla sieť ľudí, ktorí texty a pracovné listy prepisovali na písacom stroji cez kopírovací papier a takto ich šírili. V Spišskej Novej Vsi to bola početná skupina ľudí. Museli sme byť opatrní, kopírovací papier bol režimom ostro sledovaný artikel. Nedalo sa prísť do papiereníctva, kúpiť si kartón kopirákov, boli by sme ihneď podozriví. Dostali sme sa k nim cez známe predavačky.

Tento rok sme si pripomenuli tridsaťpäť rokov od konania Sviečkovej manifestácie v Bratislave. Ako si spomínate na posledné roky komunizmu?

Niekedy v polovici osemdesiatych rokov sme sa na výlete zoznámili so skupinou ľudí z Bratislavy, ktorí boli podobného zamerania ako my. Začali nás pozývať na rôzne akcie a informovali nás o stretnutiach. Takto sme sa stretli aj s kardinálom Tomáškom v Prahe, bolo to pre nás vtedy veľkým povzbudením. Tiež nás začali pozývať na stretnutia s Františkom Mikloškom, Jánom Čarno-

gurským. František Mikloško nám dával literatúru, diskutoval s nami o náboženskej neslobode, informoval nás o uväznených rehoľníkoch a kňazoch. Vždy mal so sebou kňaza, aby sme mohli sláviť svätú omšu. Takto sme sa stretli s kňazom Vladimírom Juklom. Predkladal nám víziu, že komunizmus čoskoro padne. Pociťovali sme nádej a radosť, hoci slobodu sme si nevedeli predstaviť.

Poznala si osobne ľudí, ktorých režim poznačil, zničil im zdravie, život?

Áno, môžem uviesť príklad saleziána Štefana Javorského (1924 Spišský Štvrtok - 2007 Levoča, pozn. autora). Viacerí sme mu tu pomáhali. Bol veľmi aktívny v tajnej pastorácii, šíril náboženskú literatúru, robil duchovné cvičenia, slúžil sväté omše po domoch a spovedal. Viackrát bol preto väznený. V posledných rokoch režimu sa pred Štátnou bezpečnosťou ukrýval aj v Spišskej Novej Vsi. Nemal domov, nemal príjem, bol stále na úteku, pomáhali mu viacerí. Pár týždňov pred revolúciou ho uväznili. Bol posledným politickým väzňom v Československu.

V rokoch diktatúry komunizmu mnohí tvoji blízki, priatelia, známi trpeli a ty si to prežívala s nimi. Dokážeš dnes odpustiť, alebo ešte cítiš hnev?

Odpustiť dokážem, ale mrzí ma, že zločiny komunizmu nikdy neboli v našej spoločnosti doriešené. Roky perzekúcií nevinných ľudí sa prešli mlčaním, to sa mi nepáči.

Ďakujem za zaujímavý rozhovor!

Život našej farnosti dnes pulzuje. Ľudia sa stretávajú, organizujú rôzne podujatia, slobodne, v radosť. Pamätajme, že nie vždy to tak bolo a buďme vďační za slobodu a voľnosť, ktorá nebola zadarmo, ale stála mnohých z nás veľa obetí.

NOVINKY ZO ZŠ SV. CYRILA A METODA

MONIKA DOBROVSKÁ

Školský rok 2022/2023 máme opäť za sebou a môžeme zhodnotiť, že aj jeho záver bol pre nás úspešný a priniesol mnohé novinky. V apríli sa nám pre žiakov podarilo otvoriť novozriadenu učebňu technickej výchovy, v ktorej si môžu zdokonaľovať svoje manuálne zručnosti. Siedmáci absolvovali týždeň projektového vyučovania na tému: VODA A VZDUCH, počas ktorého si praktickými činnosťami rozširovali a upevňovali svoje vedomosti z oblasti biológie, chémie či geografie. Navštívili SHMU a gejzír v Gánovciach, čističku odpadových vôd, triedičku plastov i zberný dvor. Odoberali a skúmali vzorky vody z neďalekých tokov a studničiek, vyrábali model pľúc, kyslíka i ozónu. Vyskúšali si učenie prostredníctvom rovesníckeho vzdelávania.

Dňa 1. júna 2023 sme oslávili **Deň rodiny**, ktorým sme si pripomenuli myšlienky Sv. Otca Františka z jeho návštevy Slovenska. Deň sme otvorili slávnostnou sv. omšou vo Farskom kostole. Po nej sme sa presunuli do areálu školy, kde sa žiaci 1. stupňa predstavili so svojím kultúrnym programom. Na deti čakali mnohé atrakcie: skákací hrad, maľovanie na tvár a rôzne športové aktivity. Dospelí sa mohli občerstviť v rehoľnej kaviar-

ni a kúpou výrobkov na misijnom trhu podporiť našich misionárov. Žiaci 2. stupňa v tento deň zažili Noc v škole. Školský parlament si pre nich pripravili teambuildingové aktivity, escaperoom a večerné kino. Ráno na všetkých čakali chutné raňajky v jedálni školy.



Deň rodiny

O duchovnú stránku žiakov sa postarali sestra Chiara s p. kaplánom Máriom Brežňanom, ktorí pripravili duchovné obnovy pre jednotlivé ročníky. Siedmáci ju strávili vo Ferčkovciach, ôsmaci v Smižanoch a deviataci v Domčeku Anky Kolesárovej vo Vysokej nad Uhom. Starší žiaci absolvovali exkurzie do Energolandu, Budapešti, šli „Po stopách II. svetovej vojny“ a naši štvrtáci prežili krásny

týždeň v škole v prírode v Tatranskej Lomnici.

Sme hrdí aj na úspechy našich žiakov, ktorí nám zo súťaží priniesli nádherné ocenenia. V celoslovenskom kole súťaže **Štúrov Zvolen** žiačka 9. ročníka Mária Pidíková obsadila krásne **3. miesto** a v Olympiáde z matematiky v krajskom kole získala **1. miesto**. V prednese anglickej poézie a prózy **Shakespeareov memoriál** získali tri 1. miesta, jedno 2. a 3. miesto. V **prednese poézie a prózy v nemeckom jazyku** sme obsadili jedno 1. miesto, dve 2. miesta a dve 3. miesta. Darilo sa nám aj v športe, kde z **Krajských majstrovstiev v atletike**, z Moldavy nad Bodvou dievčatá nášho družstva priniesli dve bronzové medaily. V **Gymnastickom štvorboji** družstvo chlapcov skončilo v krajskom kole druhé a získali sme aj 3. miesto v súťaži jednotlivcov. V krajskom kole súťaže **...a Slovo bolo u Boha** sme obsadili štyri 1. miesta a dve 2. miesta. Vo **Večernom behu mestom** sme získali dve 1. miesta, dve 2. miesta a jedno 3. miesto.

Ďakujeme všetkým rodičom za ich prejavenu dôveru a podporu. Nech Pán požehnáva našu školu a odmení obetavosť a prácu všetkých zamestnancov.

SPOVEDANIE NA GYMNÁZIUM NA ŠKOLSKEJ ULICI V SNV

MAREK JAMRICH - DUCHOVNÝ SPRÁVCA ŠKOLY

Vďaka ústretovosti vedenia Gymnázia na Školskej ulici v SNV sme mohli v tomto školskom roku (2022/23) svedeať okrem Cirkevného gymnázia Š. Mišíka a ZŠ sv. Cyrila a Metoda aj na štátnom gymnázium v Spišskej Novej Vsi. Pred Vianocami aj pred Veľkou nocou bol veľký záujem o sviatosť zmierenia nielen z radov študentov, ale aj pedagógov a zamestnancov školy. Okrem svedeať mohli študenti prísť aj na duchovný

rozhovor. Aj táto forma dialógu mala úspech, na naše potešenie, študenti s radosťou využili túto možnosť. Sami ocenili hlavne to, že nemuseli čakať v rade v chráme, ale sa mohli vysvedeať priamo v škole. Podľa mňa je veľmi dobré, ak Cirkev vychádza a ponúka sviatosť aj na „netradičnom mieste“. Je to znak jej apoštolátu a toho, že nečakáme, kým veriaci prídu k nám, ale ideme my k nim. Myslím, že

aj na Slovensku je už takýto prístup Cirkvi nutnosťou.

Niektorí sa s nami podelili o svoj názor: „Za mňa skvelý nápad, je to o dosť jednoduchšie, nemusíme nikam chodiť.“

„Svedeať v škole som vnímal ako kresťan veľmi pozitívne, keďže som taktiež športovec a nie vždy mám čas zúčastniť sa tejto sviatosťi v Božom chráme.“

NOVINKY Z CIRKEVNÉHO GYMNÁZIA ŠTEFANA MIŠÍKA

JANA MARCINČINOVÁ

Posledné mesiace školského roka boli doslova nabité aktivitami, či už priamo v škole, či mimo nej.

Tlakový hrniec je názov projektu, ktorý šíri medzi mladými povedomie o veľkej škodlivosti pornografie a následkov závislosti na nej. Naším študentom sa veľmi páčil workshop na tému čistých vzťahov.

S veľkým potešením sme na pôde nášho gymnázia privítali vtedajšieho **ministra školstva Jána Horeckého**, ktorý si prezrel naše vynovené priestory, ale hlavne viedol zaujímavú diskusiu s našimi štvrtákmi a následne zamestnancami školy. Boli to milé a povzbudivé slová a sme vďační za jeho návštevu.

Na škole pracuje **mediálny tím**,



Návšteva ministra školstva

ktorý tvoria naši študenti Daniel Klešč, Michal Schlosser, Timotej Kostelník, Martin Sliva a Noel Moliator, ktorý sa stará o vytváranie propa-

gačných videí o škole. S jedným z nich sa zapojili aj do súťaže amatérskej filmovej tvorby a na okresnom kole získali čestné uznanie. Tešíme sa, že predmet mediálna výchova a audio-technika, ktorá bola získaná z projektov, nachádza uplatnenie v plnej miere. Presvedčiť sa o tom môžu všetci na našom youtube videokanáli.

Duchovné cvičenia žiakov aj učiteľov sú u nás neodmysliteľnou súčasťou. Tentokrát naši prváci a druháci navštívili Diecézne centrum mladých Premeny vo Važci. Zažili prijatie a okrem duchovných aktivít, hlavne svätej omše a modlitieb príhovoru, si upevnili spoločenstvo hrami, prednáškami či spoločnou večernou adoráciou. Bol to čas naplnený Duchom Svätým...

Športové súťaže sú u nás veľmi obľúbené. Naším najnovším úspechom je 2. miesto na Krajskej športovej olympiáde v bedmintone v Košiciach, ktoré pre nás vybojovali Janko Dzurňák, Mišo Schlosser a Filip Gradžilo.

Karolína Kozáková sa stala víťazkou mestskej súťaže **Škola na 100 slov** v svojej kategórii. Tešíme sa, že práve text o našej škole jej dopomohol k víťazstvu.

Už druhý rok funguje na škole medzinárodný rozvojový **program DoFE**, ktorý pomáha študentom rozvíjať svoje talenty a zručnosti a končí

kvalifikačnou expedíciou, ktorú zvládli účastníci na jednotku a sú tak na bronzovej úrovni.

Program **Akadémia veľkých diel** patrí už 4 roky neoddeliteľne k ponuke našej školy, aj tento rok ju absolvovala skupinka študentov, ktorí počas školského roka diskutovali o veľkých dielach západnej civilizácie, či už to boli knihy, filmy, hudba, architektúra, obrazy.

Miestny odbor Matice slovenskej pod vedením Mgr. J. Prochotskej (predsedníčka MO MS) v spolupráci s Cirkevným gymnáziom Š. Mišíka Spišská Nová Ves realizuje zážitkový projekt **„Cestami Štefana Mišíka“**. K spolupráci pozval aj Gymnázia M. M. Hodžu Liptovský Mikuláš, V. Paulinyho Tótha Martin a A. Bernoláka Námestovo. Pri príležitosti 180. výročia jeho narodenia so študentmi navštevuje miesta spojené s jeho životom a pôsobením: Liptovský Mikuláš – Ondrašová, Partizánsku Lupču, Martin, Námestovo, Ružomberok. V septembri nás čaká Hnilec, kde Š. Mišík pôsobil takmer celý život a Spišská Kapitula, kde začínal aj končil svoju kňazskú dráhu. Podakovanie patrí všetkým, ktorí nám podali pomocnú ruku a sme radi, že naša snaha spoznať bližšie Štefana Mišíka našla u študentov porozumenie a záujem. Výsledok nášho bádania vyvrcholí v decembri, keď sa bude konať prednáškový workshop pripravený študentmi pre širokú verejnosť.

BIBLICKÁ OLYMPIÁDA

LENKA JAKUBOVÁ

25. apríla 2023 sa uskutočnilo diecézne (krajské) kolo Biblickej olympiády v Kňazskom seminári biskupa Jána Vojaššáka v Spišskej Kapitule. Do tohto kola postúpili víťazi dekanátneho (okresného) kola zo Základnej školy Ing. O. Kožucha v Spišskej Novej Vsi. Školu reprezentovalo

družstvo v zložení: Martin Kokoruďa, Gréta Kočíková, Tobias Kuda. Súťažiaci si otestovali svoje vedomosti z Biblie a zahráli scénu zo Starého zákona, kde stvárnilí príbeh kráľovnej Ester. V silnej konkurencii získali krásne 4. miesto a hlboký duchovný zážitok.



PRVÉ SVÄTÉ PRIJÍMANIE



Vdp. Ján Záhradník a prvoprijímajúce deti

SVIATOSŤ BIRMOVANIA



*Svätú omšu celebrouval Mons. Andrej Imrich
Autor foto: Peter Dobrovský*

SÚKROMNÁ MATERSKÁ ŠKÔLKA ALŽBETKA



Ako sa stať čitateľom



Mám básničku na jazýčku



Migrácia žiab na jar - exkurzia



*Na hasičskej stanici
Autor foto: Archív škôlky*

JA SOM S VAMI



Ja som s vami



Divadelná zostava predstavenia bola pestrá

Autor foto: Peter Dobrovský

MISIJNÝ TRH



Iničiátori misijného trhu, členovia spišskonovoveského speváckeho zboru pod vedením Zuzany Bolibruchovej



Každý si mohol nájsť niečo pre seba



Výrobky pochádzali z rúk našich farničiek a farníkov

Autor foto: Pavol Hvizdoš

JA SOM S VAMI

MÁRIA HOLLAAROVÁ

Vo Svätom týždni nám herci Divadla teatrálnej skratky (DTS) pod vedením režiséra Petra Karpinského sprítomnili umučenie nášho Pána, Ježiša Krista. V dvoch predstaveniach po sebe odohrali v Kostole Nanebovzatia Panny Márie (Farský kostol) pašiové výjavy v divadelnej hre Ja som s vami. Počas upršťanej, chladnej Kvetnej nedele veriaci našej farnosti prežívali sklúčenosť a opustenosť, ktorú pociťoval i náš Pán pri svojom umučení. V predstavení účinkovalo 17 hercov, medzi nimi členovia našej farnosti. Veľkňaza Kajfáša presvedčivo stvárnil pán kaplán Marek Jamrich, Ježiša zahral Benjamín Gábor, Matku Božiu Mária Hollaarová. Predstavenie dopĺňala pôsobivá hudba Mozartovho Requiem. Hrané pašiové výjavy sú starodávnou formou sprítomňovania Ježišovho utrpenia. Publikum má možnosť prežiť príbeh intenzívnejšie a hlbšie.

MISIJNÝ TRH

MÁRIA HOLLAAROVÁ

V nedeľu 28. mája 2023 mohli naši farníci, ale aj ostatní obyvatelia mesta podporiť spišskonovoveských rodákov, ktorí pôsobia na misiách v Etiópii - Katarína Rochová (sestra Phanuela), v Kazachstane - Vladimír Dzurenda a v Bolívii - Ján Piatak. Iniciátorom Misijného trhu boli členovia spišskonovoveského speváckeho zboru pod vedením Zuzany Bolibruchovej. Organizátorkami Misijného trhu boli naše sestry Kongregácie Božského Vykupiteľa. Kúpou hand made výrobkov podporili naši farníci misijné dielo v troch spomenutých krajinách. Výrobky na predaj - ručne vyrobené šperky, predmety z dreva, šité tašky, háčkované hračky, medovníčky a mnohé iné vyrobili šikovné ruky našich farníčok a farníkov. Predaj naďalej pokračuje a vďaka štedrým darcom sa doteraz podarilo vyzbierať 7 777 eur. Vďaka patrí našim rehoľným sestram a všetkým zaangażovaným farníkom za ich nápad aj ochotu realizovať túto dobročinnú akciu. Pán Boh zaplať! Veríme, že organizovanie tohto trhu sa u nás stane tradíciou.

PRVÉ SVÄTÉ PRIJÍMANIE

MÁRIA HOLLAAROVÁ

Počas dvoch nediel (14. a 21. mája 2023) pristúpili deti našej farnosti k prvému svätému prijímaniu. V príhovore pána farára Mgr. Jána Záhradníka zaznelo, že "nič nie je dôležitejšie, ako prichádzať ku Kristovi". Vyprosujme našim deťom, aby na to nezabúdali a aby žili bohatý a radostný život s Kristom.

ZASADNUTIE HOSPODÁRSKEJ RADY FARNOSTI

VIERA KUBOVČÍKOVÁ

Dňa 6. júna 2023 sa uskutočnilo zasadnutie Hospodárskej rady farnosti. Farár farnosti Mgr. Ján Záhradník informoval členov HRF o stave finančných prostriedkov, zrealizovaných prácach na rekonštrukcii farskej budovy, tvorbe novej web stránky farnosti i poverením dočasnou správou farnosti Hnilčák. Prítomní prerokovali žiadosti záujemcov o odkúpenie pozemkov vo vlastníctve Cirkvi a diskutovali o zámere výstavby kostola na sídlisku Mier.

POŽEHNANIE STAVBY FARSKEJ BUDOVY

MÁRIA HOLLAAROVÁ

V mesiaci jún 2023 sa začalo s veľkou rekonštrukciou farského úradu. Na Sviatok sv. Jána Krstiteľa, 24. júna 2023 vyprosoval pán farár Ján Záhradník Božie požehnanie pre túto dôležitú udalosť. Požehnal stavbu a pripomenul nám, že my, veriaci, sme pravou Božou stavbou. (1 Kor, 3)



Duchovný otec farnosti pri požehnávaní

MISIJNÁ PÚŤ DETÍ

V sobotu 13. mája 2023 sa konala Misijná púť detí na Mariánsku horu v Levoči, ktorú organizovalo eRko – hnutie kresťanských spoločenstiev detí. Deti spolu s animátormi putovali vo výročný deň zjavenia Panny Márie vo Fatime a heslom púte bolo “Krajší svet s Máriou”. Pre deti boli pripravené stanovišťa, katechézy o ruženci a živote Panny Márie. Vyše 1200 pútnikov sa spojilo v modlitbe misijného ruženca, po ktorom nasledovala slávnostná sv. omša. Otec biskup Ján Kuboš v príhovore zdôraznil, že máme poslanie, ktoré nám zveril Ježiš: ohlasovať všade radostnú zvesť. Obetný dar – cestoviny, ktoré pútnici priniesli boli odovzdané Spišskej katolíckej charite, ktorá ich rozdelí núdzným.



Misijná púť detí

ROZLÚČKA KAPLÁNA MÁRIA BREŽŇANA SO SPOLOČENSTVAMI

MÁRIA HOLLAAROVÁ

Pán kaplán Mário Brežňan mení svoje pôsobisko. Odchádza z našej farnosti do Rakúska, kde bude budovať komunitu Rodina Boha Otca. V sobotu 24. júna 2023 sa na farskom dvore rozlúčil s členmi rôznych spoločenstiev vo farnosti. Poďakovali mu a navzájom sa uistili, že ostávajú spojení.

SÚKROMNÁ MATERSKÁ ŠKÔLKA ALŽBETKA

ANDREA BUCHTOVÁ, SR. KLÁRA, RIADITEĽKA SMŠ ALŽBETKA

Našu materskú školu tvorí jedna trieda, ktorú navštevujú deti vo veku od dvoch do šiestich rokov. Sme jeden tím na ceste objavovania tajomstiev okolitého sveta, rešpektujúc originalitu každého dieťaťa a jeho vlastné tempo. Podporujeme prirodzenú túžbu detí učiť sa; nové vedomosti deti získavajú zážitkovým učením, často priamo v teréne. Cez stvorené veci poznávame nášho Boha, a bezprostredne, predovšetkým počas modlitby a katechézy, vnímame jeho prítomnosť uprostred nás.

Jednou z hlavných priorit materskej školy, je vytváranie **pozitívnej klímy a vzájomných vzťahov s rodičmi detí**. Usilujeme sa zabezpečiť inkluzívne podmienky vzdelávania, podávaním dostatočného množstva informácií, usporadúvaním spoločných akcií s rodičmi, vzájomnou komunikáciou a vťahovaním rodičov do predškolského vzdelávania a chodu materskej školy.

V uplynulých týždňoch sa nám podarilo spoločne zorganizovať niekoľko aktív.

Mesiac marec bol spojený s **besedou o zrode knihy** – deti poznávali niektoré knižné žánre, i základné pravidlá, ako správne s knihou zaobchádzať. Zahrali sa na spisovateľov a ilustrátorov. Navštívili Spišské kultúrne centrum a knižnicu, a prostredníctvom pani knihovníčky sa oboznámili, ako sa môžu stať čitateľmi.

Deti plniace povinné predprimárne vzdelávanie, sa zúčastnili **Dňa otvorených dverí v Základnej škole sv. Cyrila a Metoda** – vyučovacej hodiny anglického jazyka, slovenského jazyka, telesnej a výtvarnej výchovy. Učiteľky si pre nich pripravili konkrétne úlohy, vťahli ich zážitkovou formou do vyučovacieho procesu, a tak mohli na elementárnej úrovni spoznať povinnosti žiakov základnej školy.

Zapojili sa do aktivity pod názvom „**Mám básničku na jazyčku**“, v rámci Svetového Dňa poézie, spočívajúcej v prednese básní od rôznych autorov, ktoré si vybrali a osvojili doma spolu s rodičmi.



Poznávame netradičné plody exotických rastlín

V priestoroch materskej školy sa uskutočnili **jarné/veľkonočné tvorivé dielne**, za prítomnosti detí, rodičov i súrodencov, spojené s výrobou kraslíc, veľkonočného barančeka, závesných rámečkov a s pečením veľkonočného pečiva.

Zúčastnili sa **turistickej vychádzky v Levočskej doline** v okolí priehrady, kedy si deti osvojovali bohaté informácie týkajúce sa žiab na jar, priamym pozorovaním.

Pokračovanie na str. 19

NIE JE ČAS HANBIŤ SA ZA EVANJELIUM, JE ČAS OHLASOVAŤ HO ZO STRIECH

DANIEL LYSÝ

FOTO: www.unsplash.com

„Ohlasovanie evanjelia nie je ponechané na ľubovôľu Cirkvi, ale je **jej poslaním a povinnosťou**, ktorú jej uložil Pán Ježiš... ohlasovanie evanjelia je potrebné, je jediné a **nič iné ho nemôže nahradiť... nestrpí nedbalosť**, ani pomiešanie s princípmi iných náboženstiev, ani prispôsobovanie, pretože od neho závisí celá spása ľudí... **nehľadá ľudskú múdrosť** a samo osebe je schopné vzbudiť vieru.“ (Evangeliu nuntiandi)

Tieto úderné slová boli napísané takmer pred päťdesiatimi rokmi. Svojou dikciou pripomínajú štýl súčasného pápeža Františka, avšak ich autorom je jeho skorší predchodca, svätý pápež Pavol VI. Bol to práve on, ktorý ako prvý pápež v dejinách začal s apoštolskými cestami z Vatikánu do zahraničia. Jeho cieľ bol veľmi jednoduchý – osobne svedčiť o evanjeliu po celom svete.

Raz sa muž opýtal istého kňaza: „Otče, a čo budete robiť, keď ľudia úplne prestanú chodiť do kostola?“ Kňaz mu na to odpovedal: „Potom nám ostane už len evanjelizovať.“ A ten muž mu odvetil: „**A čo nám bráni v tom, aby sme evanjelizovali už dnes?**“
Čo nám bráni, drahí priatelia?

Čo je evanjelizácia

Evanjelizácia - čarovné slovo, ktoré často až priveľmi podceňujeme. Niektorí z nás si myslia, že sa jeho obsah týka iba biskupov a kňazov, prípadne ešte zasvätených osôb.

Na druhej strane si iní z nás môžu myslieť, že pod evanjelizáciu spadá napr. aj účasť na nedeľnej omši či príprava detí na prvé sväté prijímanie (hoci príprava birmovancov sa už v dnešnej dobe na evanjelizáciu podobá). Evanjelizácia má jasne vymedzený cieľ – je ním ohlasovanie Božieho kráľovstva, ktorým je sám Ježiš Kristus. Toto ohlasovanie – gréc. „**kérygma**“ v sebe nutne obsahuje **štyri základné pravdy**:

1. Boh bezpodmienečne miluje každého človeka;
2. Nik z ľudí nie je bez viny, všetci sme zhrešili;
3. Ježiš prišiel k nám, trpel a zomrel na kríži, aby nás vykúpil a priniesol nám spásu;
4. Závisí len od teba, od tvojho rozhodnutia, či Ježišovu ponuku prijmeš, alebo nie.

V týchto štyroch častiach sa nachádza celé evanjelium, je to ten najplnší výťažok toho, čomu ako kresťania veríme. Cieľom evanjelizácie je odovzdať Slovo v týchto pravdách a dovoliť Mu, aby si v ľudskom srdci razilo cestu, ako bude samo chcieť.

Čo evanjelizácia nie je

Evanjelizácia nie je argumentovanie. Evanjelizácia je ohlasovanie. Argumenty sú fajn, sú dôležité a v oblasti viery sa vyžadujú. Dokon-

ca sám sv. Peter nás vo svojom liste vyzýva, aby sme boli vždy pripravení „zdôvodniť nádej, ktorá je v nás“ (1Pt 3, 15). Avšak argumenty samy osebe nemajú moc v niekom vzbudiť vieru. Sú iba ľudským presvedčaním a dokazovaním. A to nestačí.

Evanjelizácia nie je marketing. Cirkev nehľasa evanjelium preto, aby z toho mala vlastný prospech, prestíž či reputáciu. Iste si to mnohí myslia, no veľmi sa mylia. Cirkev, teda my všetci, **sme poverení prinášať do tohto sveta evanjelium** a ako píše sv. Pavol, beda nám, ak by sme evanjelium nehľasali (porov. 1 Kor 9, 16).

Rád mladým rozprávam príbeh o tom, ako istý človek prišiel pred nebeskú bránu. Brána sa mu otvorila, vošiel dnu a predstavil sa slovami: „*Tak som teda tu a veľmi sa z toho teším.*“ Odpoveďou mu bola otázka: „*A kde sú tvoji bratia, kde sú tvoje sestry?*“ Posolstvo je tu veľmi jasné: do neba sa nejde samostatne, **do neba nik nemá prísť sám**. So sebou tam máme priviesť čo najviac našich blížnych.

Prečo evanjelizovať

Skúste sa dnes prejsť po našom meste, po jeho uliciach, cestách a chodníkoch. Pozrite sa na ľudí. Koľkí z nich potrebujú počuť slovo o nádeji, slovo o láske, ktorá už dávno vyhasla v ich srdci (možno bez ich vlastného pričinenia, možno chybou

druhých)? Koľko z nich smeruje do pekla a nás to jednoducho nezaujíma?

Niekedy sa podobáme ľuďom (aj ja), ktorí očakávajú spásu iba sami pre seba. Podobáme sa na proroka Jonáša, ktorý z trucu a zo žiarlivosti nechcel ohlásiť pokánie pohanským občanom mesta Ninive. Musela ho až zjesť ryba, aby pochopil, že **Boh miluje aj pohanov a nielen kresťanov**. My všetci sme jeho deti a On chce zachrániť každého. Ako píše pápež František, „kam nás posíla Ježiš? Niet hraníc, niet obmedzení. Posíla nás ku všetkým. Evanjelium je pre všetkých, a nie iba pre niektorých... Nemajte strach ísť a prinášať Krista do každého prostredia až po existenciálne periferie, aj tomu, kto sa zdá byť vzdialenejší, ľahostajnejší. Pán hľadá všetkých, chce, aby všetci cítili teplo jeho milosrdenstva a jeho lásky. Pozýva nás, aby sme boli neohrozenými misionármi, kdekoľvek sa nachádzame a v spoločnosti kohokoľvek sme: na sídlisku, pri štúdiu, pri športe, keď si s priateľmi vyjdeme von, pri dobrovoľníctve alebo v práci, vždy je dobré a vhodné podeliť sa o radosť evanjelia“ (František, Christus vivit 177).

Ako evanjelizovať

„Radostná zvesť sa má hlásať predovšetkým svedectvom vlastného života“ (EN 21). Tieto slová nápadne pripomínajú myšlienku sv. Františka z Assisi: „Stále ohlasujte evanjelium. A ak je to nutné, použite aj slová.“ Svedectvo života je základnou podmienkou evanjelizácie, pretože ukazuje mieru, v akej sa slovo dotýka nás samých a nakoľko mu veríme. Na druhej strane „toto všetko však ešte stále nestačí. Aj to najkrajšie svedectvo sa ukáže nedostatočné, ak nebude osvietené a ozrejmene... Preto radostnú zvesť, ohlasovanú životom, musí prv či neskôr ohlasovať aj živé slovo. Nemožno hovoriť o skutočnej evanjelizácii, ak sa pri nej nehlása aj meno, učenie, život a prísľubenie, kráľovstvo a tajomstvo Ježiša Nazaretského, Syna Božieho“ (Pavol VI., Evangelii nuntiandi 22).

V živote som sa viackrát stretol s podobnou ideou, keď mi ľudia tvrdili, že veď stačí svedectvo života a netreba zbytočne slovami „víriť prach“. Rovnako ako pápež Pavol VI. som presvedčený, že svedectvo bez ohlasovania nie je dostačujúce (koľkokrát je aj svedectvo nášho života akosi neoslovujúce). Jednoducho povedané, **„nie je čas hanbiť sa za evanjelium, je čas ohlasovať ho zo striech“** (Ján Pavol II., 8. SVETOVÉ DNI MLÁDEŽE, 1993, USA).

Ohlasovanie však začína na kolenách. Ak ho nepredchádza modlitba, ak nenačúvame Božiemu hlasu, nedokážeme Jeho slovo spoľahlivo rozlíšiť, odovzdať. Potom sme možno frustrovaní a znepokojení, že nám to skrátka nefunguje.

Evanjelizácia je činnosť tvorivá, kde Boží Duch a my spoločne hľadáme spôsoby, ako sa dotknúť ľudského srdca. Evanjelizácia neznesie ľahostajnosť, práve ona je spolu s ostentatívnou zameranosťou do seba jednou z najčastejších najväčších hriechov dneška – „to je moja vec... to je ich vec“, poznáte to. **Ak aspoň v hĺbke srdca nevieme plakať za ľudí, ktorí Boha odmietajú, ktorí žijú len a len pre tento svet, nie sme ľuďmi evanjelizácie:** „Povzbudzujem každého z vás, aby si položil otázku: Viem plakať? Viem plakať, keď vidím dieťa hladné, nadrované na ulici, dieťa bez domova, dieťa opustené, zneužívané, dieťa využívané spoločnosťou ako otrok? ...Nauč sa plakať pre mladých, ktorí sa majú horšie ako ty. Milosrdenstvo a súcitiť sa vyjadrujú aj plačom. Ak ti to nejde, pros Pána, aby ti pomohol roniť slzy pre utrpenie iných. Len keď budeš vedieť plakať, len vtedy budeš schopný srdcom urobiť niečo pre druhých“ (František, Christus vivit 76).

Nová evanjelizácia

„...nová a jedinečná situácia, v ktorej sa svet a Cirkev nachádzajú na úsvite tretieho tisícročia a naliehavé potreby, ktoré z nej vyplývajú, znamenajú,

že poslanie evanjelizovať dnes volá po novom programe, ktorý možno vo všeobecnosti definovať ako „novú evanjelizáciu... stredobodom novej evanjelizácie musí byť jasné a jednoznačné ohlasovanie osoby Ježiša Krista, teda ohlasovanie jeho mena, učenia, života, prísľubov a kráľovstva, ktoré pre nás získal svojím veľkonočným tajomstvom“ (Ján Pavol II., Ecclesia in America 66).

Pojem nová evanjelizácia použil pápež Ján Pavol II. vo svojej kázni 9. júna 1979 počas sv. omše v poľskej Nowej Hute. Pôvodne bolo vybudovanie tohto mesta plánované ako vzor a prototyp robotníckeho mesta bez Boha. Práve tu z úst samého pápeža prvýkrát v dejinách zaznieva nová evanjelizácia, s jej charakterom: nová v zápale, v nových formách, v novom vyjadrení. Celý jeho pontifikát odrážal práve tieto vlastnosti a ukázal nám, aká je pre Cirkev nesmierne dôležitá. **Objektom novej evanjelizácie** pritom nie sú ľudia, ktorí o Ježišovi nikdy nepočuli. Často potrebujeme o Kristovi svedčiť ľuďom vo vnútri Cirkvi, pokrstným a pobirmovaným, avšak vlašným alebo nepraktizujúcim. A v neposlednom rade potrebujeme počuť o Kristovi nanovo aj my sami.

A čo teraz?

1. Prosme Ježiša, aby nám daroval túžbu po hlbšom živí a ohlasovaní evanjelia.
2. Dajme si predsavzatie, že nikdy neostaneme ľahostajní a že sa nikdy nevzdáme príležitosti ohlásiť Krista.
3. Začnime si viac všímať ľuď okolo seba a hľadajme spôsob, ako im prejaviť našu pozornosť, našu lásku a prijatie.
4. Buďme tvoriví, lebo láska je tvorivá. Určite však nebuďme násilní, nevnučujme sa. **Našou úlohou je „iba“ byť svedkom Slova. Ono už urobí všetko ostatné.**

BUDUJEME DOM

MONIKA DOBROVSKÁ

FOTO: www.pexels.com

S VÝCHOVOU DETÍ je to ako so stavaním DOMU. "Základy" budujeme **v rodine**. Je dôležité, aby v rodine deti zažili, že si navzájom pomáhame, prejavujeme si lásku a úctu. My, rodičia, učíme deti trpezlivosti, učíme ich počúvať sa navzájom tým, že sa spoločne zdieľame s dobrými i zlými vecami, ktoré nás cez deň postretnú. Máme na seba čas a podľa možnosti, trávime ho čo najviac spolu a tým položíme pre náš dom dobré základy.

Potom na ne môžeme "ŕahať múry", ktoré v našom prípade predstavuje **vzdelanie**. Deti ho nadobúdajú v školách a ich výber je na našich pleciach. Rozvoj darov a talentov, ktoré deti majú, im zabezpečia krúžky, umelecké, či jazykové školy a športové kluby. Je dobré, ak sa deti niečomu venujú a rozvíjajú svoj potenciál. Pomáha im to pri rozvoji zodpovednosti a vytrvalosti.

"Interiér domu", aby sme sa v ňom dobre cítili, v našom prípade **charakter dieťaťa**, vieme rozvíjať pomocou dobrých **priateľov**. Ak nájdeme rodičov, ktorí zdieľajú rovnaké hodnoty ako my, nech nám nič nebráni v tom, aby sme s nimi nadviazali dobré priateľské vzťahy. Tak máme istotu, že naše deti budú mať raz v ich deťoch dobrých priateľov.

Nápomocné nám rodičom pri výchove sú aj **spoločenstvá a organizácie**, do ktorých môžeme svoje deti priviesť.

eRko – Hnutie kresťanských spoločenstiev detí je detská organizácia, ktorej cieľom je pomáhať pri výchove a neformálnom vzdelávaní detí a mladých ľudí na zrelé kresťanské osobnosti podieľajúce sa na rozvoji spoločnosti, v ktorej žijú. Jeho poslaním je vytvárať stretnúť pre deti, aby rástli spolu v radosť. Poslanie eRka uskutočňujú mladí vedúci cez výchovný program a osobný príklad. Východiskovými hodnotami sú: živá viera, radosťná služba, otvorené spoločenstvo, úcta k životu, zodpovednosť a dôvera.

Skauting – je organizácia, ktorej cieľom je rozvinúť potenciál mladého človeka, ukázať mu hlbšie hodnoty a vychovať z neho dobrého občana. Je tu možnosť formovať seba a svoje okolie. Skautská výchova ctí predovšetkým tieto hodnoty: hrať fér, spolupracovať s ostatnými, byť ohľaduplný k okolitému prostrediu, mať pozitívny vzťah k prírode.

Katechény Dobrého pastiera je spoločná náboženská skúsenosť, do ktorej sú zapojené deti vo veku 3 - 12 rokov a dospelí, ktorí ich sprevádzajú, zameriavajú sa na náboženské hodnoty detstva, predovšetkým na modlitbu, kontempláciu a radosť z Boha. Katechény prebiehajú v starostlivo pripravenom prostredí – átriu, ktoré napomáha deťom rozvíjať vzťah s Bohom. Materiál, ktorý je deťom postupne predstavovaný a s ktorým pracujú, je postavený na dvoch pilieroch – Biblia a liturgia. Program vychádza z pedagogiky Márie Montessoriovej.

Slažiari – spoločenstvo mladých, ktorí sa stretávajú a trávajú spoločný čas na stretnutiach, na spoločných modlitbách vešpier, slúžia spevom, hrou na hudobných nástrojoch, lektorskou službou počas mládežníckych svätých omší.

Spomínané spoločenstvá nájdeme v našej farnosti, ale okrem nich na podobných princípoch pracujú s deťmi a mládežou **Saleziáni dona Bosca** v neďalekom Poprade, či **Oáza rodín**, ktorá sa stretáva na spoločných stretnutiach v Smižanoch. Formácii mladých sa venujú aj v **Domčeku Anky Kolesárovej** vo Vysokej nad Uhom a vysokoškólakom sa venujú **univerzitné pastoračné centrá** zriadené pri našich univerzitách.

ZKSM – Združenie kresťanskej mládeže je organizácia, ktorá sa zaoberá plnohodnotným využívaním voľného času mladých ľudí. Východiskovými hodnotami sú: autentická viera, spoločenstvo, mladý človek a jednota v rozmanitosti.

Ak našim deťom vytvoríme priestor, kde môžu slobodne rásť formovaní k láske a službe iným, ľahšie prejdeme aj ťažším obdobím dospievania, počas ktorého hľadajú svoju identitu a svoje miesto.

Poslednou časťou, ktorá nám na dome chýba a je tou najpodstatnejšou je "strecha". Tú tvorí v našom prípade **viera**, bez ktorej by náš dom nebol kompletný. Semienko viery deti získavajú krstom a je len na nás, ako ho budeme polievať spoločnou modlitbou, účasťou na slávení Eucharistie, čítaním Svätého písma, či sviatostným životom.

Ak Pán nestavia dom, márne sa namáhajú tí, čo ho stavajú. (Ž 127, 1)

BIRMOVANCI

MÁRIO BREZŇAN

FOTO: ARCHÍV AUTORA

Opäť máme za sebou ďalší ročník prípravy na sviatosť birmovania. Tento rok to však bolo niečo nové. Prípravu sme robili podľa programu VYVOLENÍ. Je to program, na ktorom sa pracovalo niekoľko rokov, aby sa vybrali dobré témy podané pútavými videami a s kvalitným obsahom. Stretávali sme sa skoro každý piatok na mládežníckej omši a po nej sme sa rozišli do pracovných skupín na faru a cirkevné gymnázium. Program sme obohatili o víkendovú duchovnú obnovu, ktorú účastníci hodnotili veľmi pozitívne a taktiež sme sa jeden večer venovali téme "Nebo, peklo a očistec". Pre birmovancov sme pripravili miestnosti, v ktorých si mali bližšie uvedomiť realitu týchto troch stavov.

Celé to obdobie sme sa mohli zamýšľať a diskutovať nad témami, ktoré spoločnosť veľmi neotvára. Bolo krásne vidieť, že pre mnohých birmovancov sa viera stala niečím osobným a blízkym. Veľkou pomocou boli naši mladí animátori, ktorí s nasadením a ochotou venovali svoj voľný čas. Taktiež sme vďační za všetky vaše modlitby, ktorými ste nás sprevádzali. Od začiatku prípravy až po jej koniec sa ženy z Katolíckej jednoty dôchodcov denne modlili za každého birmovanca desiatok svätého ruženca. Vzácne bolo vidieť aj nové priateľstvá, ktoré počas tejto prípravy vznikli. Nech dobrotivý Pán aj dokončí to, čo v týchto mladých ľuďoch začal.



Birmovanci na duchovnej obnove vo Važci



Birmovanci na duchovnej obnove v Ústí nad Priehradou

Pokračovanie zo str. 15

vaním, i cez odborný výklad pracovníka Správy Národného parku Slovenský raj. Prejavili sme ochranársky postoj voči prírode – prenášali sme žaby do podzemného tunela smerom k priehrade. Neskôr sme pozorovali pohyb rýb, chovaných v priehrade, a v závere exkurzie sa zapojili do hry na žaby a autá.

Navštívili sme **Botanickú záhradu v Košiciach**. V sprievode lektorky si pozreli skleníky s rôznymi druhmi rastlín – kaktusy, citrusové plody, ktoré sa pestujú v exotických krajinách. Všimli sme si botanika pri starostlivosti o rastliny. Pri vnímaní zmien v prírode v období jari, sme si všimli ihličnaté, listnaté stromy a kríky, rastliny, cibuľoviny, počas cesty do Botanickej záhrady, i v samotnom areáli, identifikovali sme zvieratká v mini ZOO. V závere exkurzie mali deti priestor na spontánne hry na ihrisku a preliezačkách.

Poznávali sme niektoré **pracovné profesie** (hasič, policajt) v priebehu exkurzie na stanici Hasičského a záchranného zboru a Mestskej polície v Spišskej Novej Vsi.

Pri príležitosti **Dňa matiek** sme pre mamy našich detí pripravili popoludňajšiu duchovnú obnovu. V kaplnke Nepoškvrneného Srdca Panny Márie sme sa pomodlili posvätný ruženec s radostnými tajomstvami. V knižnici ALŽBETKA, n. o., pokračovalo stretnutie nad Božím Slovom formou Lectio Divina. Spoločným rozjímaním nad úryvkom z Evanjelia – Svadba v Káne, nás sprevádzala sestra Mechtilda. Mamy našich detí tvorili ruženec vo forme náramkov, ktorými čiastočne prispeli na misijný trh organizovaný farnosťou.

Oslávili sme **Deň rodiny** ďakovnou sv. omšou a kultúrnym vystúpením našich detí. Program pokračoval športovými aktivitami na dvore materskej školy, tvorivými dielňami a občerstvením.

Spoločným úsilím kolektívu zamestnancov Súkromnej materskej školy Alžbetka, v spolupráci s rodičmi, formujeme naše deti, pritom nasledujeme cieľ - pripraviť osobnosti detí na ďalšie školské vzdelávanie a kvalitný život v spoločnosti s pravými duchovnými hodnotami.

RUŽENCOVÉ BRATSTVO

MÁRIA HAMRÁČKOVÁ, MONIKA JAKUBČOVÁ

FOTO: www.unsplash.com

Takmer vo všetkých farnostiach - mestách a obciach na Slovensku pôsobia RUŽENCOVÉ BRATSTVÁ. Možno veľa našich farníkov ani netuší, že aj v našom meste funguje hneď niekoľko. Čo je to **RUŽENCOVÉ BRATSTVO** (RB) a o čo vlastne ide v tomto spoločenstve?

Ružencové bratstvo je spoločenstvo duchovne zjednotených veriacich formovaných dominikánskou spiritualitou, ktorí si osobitným spôsobom uctievajú Pannu Máriu a modlitbou posvätného ruženca vyprosujú pre seba, cirkev a svet potrebné dobré. Cieľom každého člena ružencového bratstva je zároveň snaha o neustály pokrok v láske k Bohu a ľuďom, o neustále premieňanie modlitby na konkrétne skutky. Členovia by mali byť nápomocní správcovi farnosti rôznymi formami: modlitbou posvätného ruženca, upratovaním a výzdobou kostola, finančným príspevkom na potreby farnosti, organizovaním púť, distribúciou časopisov, spoločnými kultúrnymi podujatiami atď.

Živý ruženec tvorí skupina dvadsiatich členov, tzv. **RUŽA**. Určený člen - **horliteľ ruže** - je zodpovedný za výmenu a rozdeľovanie obrázkov s tajomstvami ruženca. Tajomstvá vymieňa každý mesiac tak, aby sa každému členovi postupne menili tajomstvá buď v poradí, v akom nasledujú za sebou, alebo žrebovaním (viď. Stanovy RB). Deň výmeny tajomstiev je zároveň dňom, odkedy

sa modlíme nové pridelené tajomstvo. Býva to prvý deň v mesiaci.

Každý člen ružencového bratstva je povinný pomodliť sa každý deň **jeden desiatok posvätného ruženca**, ktorý je mu pridelený na úmysel: za obrátenie hriešnikov, za živých i zosnulých členov ružencového bratstva, za rehoľu dominikánov, za svoju farnosť a za svojich duchovných pastierov (biskupov a kňazov). K týmto úmyslom môže pridať aj ďalšie.

Pre vznik a chod ružencového bratstva je potrebná minimálne jedna úplná ruža, teda 20-členná skupina. Pre vznik ďalšej ruže sú potrební minimálne 3 členovia. Pokiaľ ruža nemá 20 členov, nazývame ju neúplná ruža. V našej farnosti zatiaľ evidujeme 8 úplných ruží a 3 neúplné ruže. Našou snahou je získať aktuálne údaje o všetkých ružiach pôsobiacich v našom meste, zaviesť spoločnú kroniku živých a zosnulých členov, zjednotiť sa a byť nápomocnými v službe farnosti a ľuďom. Ak by sa chcel niekto pridať a stať sa členom, nech nás kontaktuje: Mária Hamráčková (hamrackova@gmail.com), Monika Jakubčová (moni.jakubco@gmail.com)

Veríme, že si táto krásna mariánska myšlienka postupne získa aj ďalších, nových členov a že budeme spolu tvoriť pre našu farnosť, ale aj pre celé Slovensko silnú ružencovú komunitu a reťaz, ktorú žiadne zlo nepremôže.

AKO PÚŤ ZMENILA MÔJ ŽIVOT - SVEDECTVO PÚTNIČKY MÁRIE

SPRACOVALA MONIKA DOBROVSKÁ

Som človek, ktorému dar viery nebol daný v rodine od malička, ale v období dospievania, keď som hľadala hlbší zmysel života. Stretla som sa s mladými kresťanmi, ktorí svoju vieru žili naplno a to ma tak inšpirovalo, že som začala chodiť do kostola aj ja. Hlbšie som začala spoznávať Krista, čítať Sväté písmo a učiť sa pravdy viery. Prijala som sviatosti a začala naplno žiť svoju vieru. Veľa som čítala, učila som sa a inšpirovala sa životom mnohých svätých.

V minulom roku som dostala milosť zúčastniť sa púte do Ríma, ktorá ma v skutočnosti veľmi nelákala. Nevedela som, čo mám od nej očakávať, nakoľko som na púte veľmi nechodila. Odrádzalo ma od nich vždy veľké množstvo pútnikov, ktorí sa mi zdali priveľmi horliví. Nakoľko plán bol ísť po stopách sv. Petra a Pavla, veľmi ma to zaujalo, lebo sv. Pavol mi bol vždy veľmi blízky, nakoľko aj on dostal milosť obrátenia sa na kresťanskú vieru.

Náš sprievodca nás vyzýval pred púťou k modlitbe, aby sme sa na ňu pripravili a mohli ju hlbšie prežiť. Zdôrazňoval, že púť nie je behom po pamiatkach, ale hlbokým prežívaním tajomstiev viery. Myslím, že Boh odpovedal na moje modlitby mnohými milosťami, ktoré som vo večnom meste mohla prežiť. Pri bazilike sv. Petra som si hlbšie uvedomila univerzálnosť Cirkvi

a úlohu pápeža Františka ako zástupcu Ježiša Krista. Bazilika svojou majestátnosťou vo mne vyvolala pocit úžasu z toho, že aj ja môžem patriť do Kristovej Cirkvi, ktorej korene siahajú k živému Bohu, ku Kristovi.

To, o čom som len čítala v životopisoch svätých, som mohla vidieť na vlastné oči: stáť pri hrobách toľkých svätých, apoštolov, či vidieť relikvie umučenia Pána. Pripadalo mi to ako sen, ktorý vo mne utvrdil vieru a vzbudil horlivosť za Pána. Výnimočným zážitkom bolo navštívenie Baziliky sv. Klementa, ktorého ostatky sa nachádzali pod oltárom, na ktorom kňazi slúžili sv. omšu. V jej podzemí sme mohli pobudnúť pri hrobe sv. Cyrila, ktorý so sv. Metodom priniesol vieru na naše územie.

Fascinovalo ma poznanie, že hoci Ježiš Kristus žil vo Svätej zemi, po stáročia sa Rím stal miestom, kde sa uchovali mnohé pamiatky, umelecké diela, či spomienky na Jeho pôsobenie tu na zemi. Ďakujem Bohu za čas, počas ktorého som mohla prehĺbiť svoju vieru a načerpať z pokladov Cirkvi, ktoré má pripravené pre všetkých.

A čo sa zmenilo na mojom vzťahu k púťam? Všetko. Pochočila som, že ísť na púť znamená vystaviť sa pôsobeniu Božieho Ducha a každá púť, na ktorú sa dobre pripravíme, prináša hojné ovocie viery.

Pokračovanie zo str. 5

zumieť, o čom to bolo v dobách najtvrdšej komunistickkej totality. (Tomáš M.)

Štefan Sečka bol mojim mladším konškolákom na „eSveeŠke“, ale spoznal som ho až po návrate z vojenskej služby. Tam mi ho odporučil vojak - kňaz Ondrej Lajčin, s ktorým sme viedli mnoho debát o náboženstve a o viere. Štefan ma zaujal svojimi horlivými kázňami, ale aj ľudským prístupom a priateľstvom. Nakoniec nás pripravoval na manželstvo, za čo som mu veľmi vďačný. (Tomáš M.)

Jozef Barilla - stretli sme sa v SNV v roku 1985, keď tu pôsobil ako kaplán. Mali sme novopostavený rodinný dom, ktorý sme si chceli dať posvätiť. Hoci sme ako manželka boli aktívni veriaci, aj počas totality sme chodili na sväté omše, modlili sme sa s deťmi, tento kňaz nám otvoril srdcia pre čítanie Svätého písma a rozjímanie nad ním. Nikdy predtým sme sa takto so Svätým písmom nestretli. Pomáhal nám aj pri výchove detí upriamením našej pozornosti na podstatu výchovy a vedenie detí k modlitbe – tieto myšlienky sa snažím odovzdávať aj našim vnúčatám. V dennom rozjímaní nad Božím slovom a zdieľaní sa na našom „stretku“ pokračujeme už 40 rokov. (Iveta M.)

Kňaz je darom od Boha... Modlime sa za našich kňazov vrúcne a intenzívne, aby svoje poslanie vrchovato naplnili a pomohli nám na ceste k Bohu, ktorý je LÁSKA.

Zdroje:

<http://schematizmus.kapitula.sk/?disp=sac>

<https://schematizmus.bbdiocese.sk/rehola/682/ds-kostola-a-klastora-premenenia-pana-sampor-benedikti-ni>

<https://bbdiocese.sk/>

<https://bosikarmelitani.sk/sviatost-posvatneho-stavu-knazstva/>

<https://www.farnostlevoca.sk/knazstvo/>

<https://devin.fara.sk/farnost/aktuality/na-slovensku-si-casto-mylne-myslime-ze-usetko-vyriesime-modlitbou/>

<http://www.farnostrudnany.sk/spravcovia-farnosti.html>

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_bibl_b4?autor_id=1497

<https://wp.farabystrica.sk/knazstvo/>

SKALKKA A „SCHODY DO NEBA“ (TIP NA VÝLET)

PETER MARHEFKA

FOTO: www.visit.trencin.sk



Skalka pri Trenčíne

Pútnické miesto Skalka pri Trenčíne je výborný tip na letný výlet s rodinou. Od Trenčína je vzdialené približne 6 km. Môžete si tu prezrieť ruiny benediktínskeho kláštora i svätyňu sv. Andreja-Svorada a Beňadika. Je postavená na skale, z ktorej bol sv. Beňadik zhodený do Váhu. V neďalekom kláštore objavíte aj „schody do neba“.

História pútnického miesta siaha do 11. storočia a viaže sa ku svätcom, ktorí boli kanonizovaní z podnetu kráľa sv. Ladislava v roku 1083 za pápeža sv. Gregora VII. Patrili medzi piatich kanonizovaných uhorských svätcov – spolu so sv. kráľom Štefanom, jeho synom Imrichom a biskupom Gerardom. Ich spoločný sviatok je 17. júla a sú hlavnými patrónmi Nitrianskej diecézy. Sv. Andreja-Svorada a jeho učeníka Beňadika si uctieva benediktíni, ale aj kamalduli a pavlíni.

Malá Skalka je duchovnou stanicou veriacich z celého Slovenska, ktorí ju navštevujú najmä počas konania tradičných pútí. Objavíte tu pútnický dom a románsky dvojvežový kostol zasvätený práve sv. An-

drejovi-Svoradovi a sv. Beňadikovi. Oproti kostolu vedie lesom krížová cesta – kalvária. Po výstupe na jej vrch môžete pokračovať po náučnom chodníku, ktorý vás dovedie lesnou cestou až ku kláštoru na Veľkej Skalke. Chodník je dlhý 2,2 km. Hlavná púť do tejto diecéznej svätyne sa koná v sobotu a nedeľu po 17. júli.

Po príchode na Veľkú Skalku vás uchvátia ruiny starobylého kláštora a kostolík, kde z každého kúta cítite mystický pokoj. Životné príbehy



Andrej-Svorad a Beňadik (archív autora)

spomínaných svätcov sa viažu k Veľkej Skalke. Je to **najstaršie pútnické miesto** na Slovensku úzko späté s benediktínskymi mníchmi. Miesto je známe aj vďaka jaskyni, ktorá bola **domovom pustovníkov Svorada a Beňadika**.

Najstaršie písomné zmienky o jaskyni na území Slovenska sa vzťahujú práve k jaskyni na Skalke, a to z rokov 1220 a 1224. Keď budete vo vnútri, pokúste sa nájsť na skale odtlačok ruky sv. Beňadika. Údajne ho tam zanechal po tom, ako ho pri modlitbe prepadli zbojníci. Začal prosiť Boha o pomoc, dotkol sa rukou skaly a tá sa otvorila.

Rád benediktínov (Ordo Sancti Benedicti, OSB) je najstarší existujúci mníšsky rád západného kresťanstva zo začiatku 6. storočia. Jeho mottom sa stalo heslo „Ora et labora“ – modli sa a pracuj. Verím, že pri prehliadke kláštora vás hlboko oslovia aj benediktínske „**schody do neba**“ namalované na stene – a začnete si ich uvedomovať pri kráčaní životom. Prvý je trpezlivosť, nasleduje poníženosť, potom poslušnosť, čistota, chudoba, dobrotivosť, modlitba Pána, milosrdenstvo, skromnosť, vytrvalosť... A stále budeme iba v polovici... cesty životom.

Skalka sa stala obľúbeným pútnickým a návštevným miestom nielen pre obyvateľov Považia, ale celého Slovenska, Moravy a Poľska. Vyberte sa na toto miesto a strávite hodnotný čas, počas ktorého precítite aj jeho unikátnu duchovnú atmosféru.

Zdroj:

<https://visit.trencin.sk/mala-velka-skalka-pri-trencine/>

Rímskokatolícky farský úrad
Letná 60
052 01 Spišská Nová Ves

IČO: 31950141

DJČ: 2020719932

IČ DPH: SK2020719932

Bankové spojenie:

Všeobecná úverová banka, a.s.,
Bratislava, pobočka Spišská Nová Ves
IBAN: SK85 0200 0000 0031 5955 2257
BIC: SUBASKBX

Kancelária: 053/442 27 77

Dekan: 053/446 82 19

E-mail: rkfu.snv@gmail.com

Web: www.snv.fara.sk

Facebook: Farnosť Spišská Nová Ves

Youtube kanál: RKC farnosť SNV

Aktuálne informácie sú zverejňované
na webovej stránke farnosti - www.snv.fara.sk

Prosba o podporu farského časopisu

Vážení čitatelia,

d'akujeme za Vašu podporu, ktorú preukazujete farskému časopisu. V prípade, že máte záujem finančne podporiť tvorbu časopisu, prosíme, nechajte svoj milodar v hociktojej pokladničke umiestnenej v kostoloch v správe Rímskokatolíckeho farského úradu v Spišskej Novej Vsi alebo ho zašlite na účet úradu: Bankové spojenie: Všeobecná úverová banka, a.s., Bratislava, pobočka Spišská Nová Ves, IBAN: SK85 0200 0000 0031 5955 2257, BIC: SUBASKBX. Do správy pre prijímateľa uveďte „farský časopis Farská rodina“.

Nech sám Pán odmení Vašu ochotu podporiť dielo, ktoré napomáha formovaniu a zjednocovaniu farskej rodiny a slúži Bohu k oslave. Úprimne d'akujeme.

Redakcia

Vydal: Rímskokatolícky farský úrad v Spišskej Novej Vsi pre vnútornú potrebu. **Internet:** www.snv.fara.sk **E-mail:** rkfu.snv@gmail.com **Redakcia:** Rímskokatolícky farský úrad v Spišskej Novej Vsi, Letná 60, 052 01 Spišská Nová Ves. **E-mail:** farskarodina@gmail.com. **Zodpovedný odborný garant:** Mgr. Ján Záhradník **Šéfredaktorka:** Ing. Viera Kubovčíková **Redaktori:** Mgr. Adam Konkol', Mgr. Daniel Lysý, PhD., Mgr. Monika Dobrovská, PhD. Lucia Smolejová, PhD., Ing. Peter Marhefka, PhD., Mgr. Mária Hollaarová, Peter Dobrovský a externí spolupracovníci a prispievatelia. **Imprimatur:** Mons. prof. ThDr. František Tondra, spišský diecézny biskup, RKBÚ v Spišskom Podhradí - Spišskej Kapitule, prot. č. 1 107/11/Mj/15. 6. 2011. **Registrácia:** Ministerstvo kultúry SR, registračné číslo EV 4371/11. **Náklad:** 500 ks **Sadzba a grafická úprava:** Mgr. Nikola Vojtasová **Obálka:** Pavol Hvizdoš **Technické spracovanie:** Tlačiareň PROGRUP SK, s. r. o., Bratislava. Texty neprešli jazykovou úpravou. **Nepredajné.** Redakcia si vyhradzuje právo upravovať príspevky. Nevyžadované rukopisy nevraciam. **Dátum vydania:** 14. 07. 2023 **Uzavierka budúceho čísla** 10. 08. 2023 Svoje príspevky zasielajte najneskôr do termínu uzávierky na e-mailovú adresu redakcie farskarodina@gmail.com.

SPRAVODAJSKÝ SERVIS BOHOSLUŽOBNÝ PORIADOK VO FARNOSTI SPIŠSKÁ NOVÁ VES

Deň	Farský kostol	Malý kostol	Sídlisko Mier
Pon	6:45 18:00	6:00 16:30	
Ut	6:45 18:00	6:00 16:30	17:00
Str	6:45 12:00 18:00	6:00 16:30	
Štv	6:45 18:00	6:00 16:30	
Pia	6:45 18:00 mládež	6:00 16:30 deti	
So	6:45 18:00	6:00	
Ne	8:00 9:15 10:30 18:30	6:00 7:30 9:00	8:00 9:15 10:30

	Nemocnica	Dom dôch.
So	16:00	
Ne		9:15

Sviatosť zmierenia sa vysluhuje pri ranných a večerných svätých omšiach vo Farskom kostole.

Archív časopisu Farská rodina:

www.snv.fara.sk

Príspevky, postrehy a námety do farského časopisu Farská rodina posielajte na e-mailovú adresu: farskarodina@gmail.com.

Spoločenstvo	Kontaktná osoba	Kontakt
Miništranti	Adam Konkol'	adamko.konkol@gmail.com
Lektori	Mária Hollaarová	majahollaar@gmail.com
Žalmisti	Gabriela Mitříková	gmitrikova@gmail.com
Detský zbor	Katarína Kalíková	katka.kalikova@gmail.com
Veľký zbor	Z. Bolibruchová Monika Kmecová	zuzana243@gmail.com mkmetzova@windowslive.com
Farská charita	Vlasta Javorská	0948 231 326 vlastajavorova192@gmail.com
Deti - eRKO	M. Kovalčíková	mirka.stanley@gmail.com
Skauti	Bruno Jakubov	bruno.jakubov@gmail.com 75zbor@scouting.sk , www.75zbor.sk
Slažiari	Katarína Pacáková	katkapacakova@gmail.com
Ružencové bratstvo	M. Hamráčková M. Jakubčová	hamrackova@gmail.com moni.jakubco@gmail.com
Nová rodina	Sandra Kotradyová	sandricka21@pobox.sk
eRko rodiny	M. Kovalčíková	mirka.stanley@gmail.com
Rodzinkare	Martin Plačko	plama@post.sk
Slobodní nad 35 rokov	Viera Kubovčíková	slobodnykatolik@gmail.com www.slobodnykatolik.sk

PREDSTAVUJEME

eRko

„Radostnou cestou svedectva viery
kráčame spolu malí i veľkí.“

eRko je hnutie kresťanských spoločenstiev detí (HKSD). Pôsobí na území celého Slovenska od roku 1990. Združuje približne 6 000 členov vo viac ako 50 okresoch. Mladí vedúci sa pravidelne stretávajú v malých spoločenstvách počas školského roka s deťmi, zapájajú sa do aktivít programu eRka (koledovanie Dobrej noviny, MINIdigi, Misijná púť detí, Deň počatého dieťaťa, Sviečka za nenarodené deti) a v lete pre deti organizujú letné tábory s výchovným posolstvom.

Hodnoty eRka:

- mám živú vieru
- mám úctu k životu
- chcem slúžiť s radosťou
- rozvíjam otvorené spoločenstvo
- žijem zodpovednosť a dôveru....

Patróni eRka:

sv. Košickí mučeníci – Štefan, Melichar a Marek

Modlitba, ktorá každodenne spája všetkých eRkárov:

Večné Slovo,
Jednorodný Syn Boží,
nauč nás pravej veľkodušnosti.
Nauč nás Tebe slúžiť,
ako si to právom zasluhuješ.

Aby sme dávali a nepočítali,
aby sme bojovali a nedbali na rany,
aby sme pracovali a netúžili po odpočinku,
aby sme sa obetovali a nečakali
inú odmenu ako vedomie,
že sme splnili Tvoju svätú vôľu.

Amen.

eRko



Prijatie koledníkov Dobrej noviny



Koledníci Dobrej noviny



Koledovanie u sestričiek



Misijná púť detí v Levoči

